

他和中国结缘32年

萨马兰奇鼎力相助北京申办奥运会,与邓亚萍忘年交成体坛佳话

2001年7月13日,莫斯科,萨马兰奇一句“北京”,让神州大地首次与奥运会结缘,也让萨翁成为中国人心中永远的朋友。如今,萨马兰奇已经离开了人世,不过他与中国的友谊却永存。

□本组撰稿 快报记者 沈忱

32年前首访中国

萨马兰奇和中国的友谊可以追溯到32年前。

1978年,中国刚刚打开对外开放的门户,一切重新开始焕发活力,而中国在国际奥委会的合法席位尚未恢复,10亿中国人被排除在奥林匹克大家庭之外。就是这一年,时任国际奥委会副主席的萨马兰奇第一次访问中国。

此后,萨马兰奇开始四处奔走,劝说欧洲奥委会委员支持恢复中国在国际奥委会的合法席位。一年后,这一提案终于被通过,中国重返国际奥林匹克大家庭。萨马兰奇曾说:“我那时想不通,一个有着10亿人口的大国,居然不是国际奥委会的成员。”

1984年,第23届奥运会在美国洛杉矶召开。开赛第一天,许海峰在手枪慢射中获得了一枚金牌。这是该届奥运会的第一枚金牌,也是中国人的第一枚奥运金牌。萨马兰奇亲自把这枚金牌挂在了许海峰胸前。这是他在会前就对中国代表团做出的许诺,要为中国选手颁发第一枚金牌。这也是萨马兰奇担任主席后颁发的第一枚夏季奥运会金牌。洛杉矶奥运会后,萨马兰奇应邀来到中国参加国庆35周年庆典。

北京是他伟大抉择

2001年7月13日,萨马兰奇响亮地说出“北京”二字的激动人心的一幕,相信仍然深深印在所有中国人的脑海中。中国能够办奥运会,这与萨马兰奇的努力是分不开的。

1984年洛杉矶奥运会之后,萨马兰奇应邀访问中国,国庆庆典后,萨马兰奇对当时已任国际奥委会委员的何振梁说,中国应该开始考虑申办2000年奥运会了。正是受到萨马兰奇的鼓励,中国政府决心开始奥运会申办之旅。1990年,在萨马兰奇的大力推荐下,何振梁当选为国际奥委会副主席。

除了何振梁,还有一位中国运动员的命运也因为萨马兰奇而改变,她就是邓亚萍。退役后,邓亚萍在萨马兰奇推荐下,成为国际奥委会运动员委员会委员,由此成为第一位进入国际奥委会的中国运动员。

在北京申办2008年奥运会期间,萨马兰奇起到了非常关键的作用。虽然身为国际奥委会主席的他并没有投票权,但热爱中国的萨马兰奇多次在公开场合表示:让北京办一次奥运会是他在离任前的最大心愿,只有这样,他的奥运人生才不会留下遗憾。

“我的家在巴塞罗那,但我对北京的感情一样亲,所以每次去北京,我都希望可以自由地在城市里走一走、看一看,那



这一幕已成经典

里的人对我都很热情。我认为选择让北京举办奥运会,是我人生中最伟大的决定。”萨马兰奇说。

2001年7月13日,萨马兰奇先生宣布北京为2008年奥运会举办城市。3天后,完成了在任期间最大心愿的萨马兰奇宣布卸任。

亲眼见证死也无憾

2007年12月19日,萨马兰奇在参加一项公众活动时突然晕倒,陷入昏迷并被送入医院,短暂入院后,萨翁神奇般地恢复了,“上帝会保佑我的,因为对我来说,去北京看奥运会是我这一生最后一个心愿,我不想带着遗憾离去。”萨翁坚定地说。

在北京奥运圣火传递过程中,从西方一些地区传来抵制北京奥运会的声音。萨马兰奇明确反对抵制北京奥运会,反对奥运会政治化。

他说:“体育世界是美妙的,国际奥委会是一个由204个不同种族、不同传统、不同社会制度的成员组成的大家庭。那些在人权问题上指责中国的国家应该先反省自己,而不是

利用奥运会去达到自己的政治目的。”

2008年7月,萨马兰奇再次来到中国,在北京参观游览,全程观看北京奥运会开幕式和比赛。看过北京奥运会之后,萨马兰奇更加开心,他说:“选择北京举办奥运会的决定是十分正确的,我从不为此后悔。中国最近25年来发生了惊人的变化,经济发展举世瞩目,最大的受益者是人民。中国从一个灾难深重的国家成为一个蒸蒸日上的经济强国。北京奥运会的组织工作具有历史意义,其奥运设施如鸟巢、水立方等将载入史册。”

2008年9月,西班牙《先锋报》刊登了他所撰写的题为《我为什么爱中国,尊重中国?》的文章:“中国人民是一个拥有超强记忆力的民族,他们懂得珍惜患难之交,不会忘记患难时期与自己站在一边的人。正因为如此,在这次北京奥运会上,我才能享受到中国人民的友谊和对我的爱,这是很难用言语表达的情感。30年来我29次访问中国。我从中国收获了爱与友谊,也学会了爱与尊重中国人民。”

和邓亚萍忘年交

萨马兰奇与邓亚萍年纪相差五十几岁,是体育运动、是奥林匹克精神把他们紧紧地联系在一起,谱写了一段佳话。

萨翁喜欢邓亚萍那种大刀阔斧快速凶猛的打法,那种一往无前、不屈不挠的顽强作风。萨翁亲自对邓亚萍说:“我非常喜欢你的打法,快速凶猛,看起来够味。”萨翁亲自为1995年出版的《邓亚萍》一书作序,称赞邓亚萍是“世界杰出的年轻运动员之一”。

萨马兰奇一共5次为邓亚萍颁奖。1991年9月,邓亚萍在“萨马兰奇杯”夺冠之后,被萨马兰奇邀请到洛桑做客,这是中国运动员第一次获此殊荣。1996年,在亚特兰大奥运会上,萨翁最后一次为邓亚萍颁奖,他紧紧握住邓亚萍的手,并用右手轻轻拍了拍她的脸颊。这动人的场面令人感慨万千。退役之后,萨马兰奇宣布邓亚萍为国际奥委会运动员委员会委员。

邓亚萍退役后到清华大学外语系学习,本科毕业后她将自己5000多字的英文毕业论文送给萨马兰奇,后者将这份论文存放到国际奥委会博物馆,认为这是一个中国运动员成长最有价值的纪念。

魏纪中:他带来了和平

魏纪中先生曾任中国奥委会秘书长、北京奥组委高级顾问等职。早在1974年,他便和萨马兰奇相识。得知萨翁去世的消息时,魏纪中正因公多米尼加出差,魏纪中表示:“萨马兰奇不但是体育史上,同时也是世界史上少有的杰出人物,他是一位体育政治家和经济学家。在他的带领之下,奥林匹克运动成为唯一没有政治冲突和经济利益博弈的和谐平台。”

魏纪中认为,正是由于萨马兰奇为奥林匹克运动所带来的和平,使得今日人们可以充分享受到体育运动的快乐。作为萨马兰奇的中国好友,魏纪中表示自己从中受益不少,他能够担任国际排联主席,很大一部分原因就是由于萨马兰奇先生的言传身教,他“永远是萨马兰奇的学生”。卡索

邓亚萍:他热爱中国

邓亚萍回忆说:“萨马兰奇主席第一次看我打球是在1991年第四十一届世界乒乓球锦标赛时。当时我夺得了女单冠军,可能是自己打球的风格给了萨马兰奇很深的印象吧,当我取得冠军后,他给我颁了奖。”

在谈到和萨马兰奇的忘年交时,邓亚萍说,萨马兰奇更是把她看做中国运动员代表而喜欢的,因为萨马兰奇非常热爱中国,所以对中国运动员的运动水平和人格品质也非常欣赏。

新闻

》他们都在怀念

“昨天还在报纸上看到了他生病住院的消息,刚才在电视上得知他真的离我们而去了。我心情很沉痛,尽管他已是89岁高龄,但面对他的突然去世,感情上还是一下子难以接受。他是一个很有智慧、有谋略的领导人!”——袁伟民(前任国家体育总局局长)

“现在想起来还记忆犹新,印象太深刻了,一辈子都忘不了。一转眼都过去这么多年了,不过我们一直保持着很好的关系。怎么就去世了?他待人很好的,每次见面都给我带礼物。太可惜了。”——许海峰(自剑中心副主任)

“萨马兰奇先生是中国人民的伟大朋友,也为中国奥林匹克运动和体育事业的发展作出了不可磨灭的贡献。他的去世,对中国体育界来说,痛失了一位国际奥林匹克大家庭的伟大朋友。”——张吉龙(亚足联第一副主席)

“此时此刻的我心情非常悲痛,因为我们中国人失去了一位老朋友。萨马兰奇是一位非常好的人,同时也是一位非常卓越的国际奥委会大家庭的领导者。”——王义夫(中国射击队总教练)

“他对乒乓球运动的喜爱,对于乒乓球在全世界的推广都是功不可没的。大家肯定都还记得1996年亚特兰大奥运会上,老爷爷和小邓(邓亚萍)在领奖台上的一幕。”——刘国梁(中国男子乒乓球队主教练)

“2002年,洛桑,我在逛奥林匹克商店的时候,碰巧遇上了萨老。当时我正在试一块手表,萨老见了,就买下来送给了我。现在我是国际奥委会的委员,而萨老一直是我的榜样。”——杨扬(盐湖城冬奥会冠军)

“听到这个消息我心情很沉痛,因为是萨马兰奇先生宣布了北京举办奥运会的消息,而且,很荣幸的是他给我颁过奖,我对他的印象极为深刻。他就像一位非常慈祥的老爷爷。”——邹凯(北京奥运会体操冠军)